

Кузнецов И.В.

*Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»
602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23
E-mail: ikuz11@yandex.ru*

Деятельность Императорского Православного Палестинского Общества в Муроме и Муромском уезде

Созданному в 1882 году для развития связей со Святой землей Православному Палестинскому Обществу принадлежит заметное место в духовной жизни Российской империи конца XIX – начала XX веков. Общество с самого начала находилось под покровительством императорской фамилии, а в 1889 году получило статус Императорского. Председателем общества с момента его образования был генерал-губернатор Москвы, дядя императора Николая II, Великий князь Сергей Александрович. После его трагической гибели в феврале 1905 года руководство Обществом взяла на себя его жена великая княгиня Елизавета Федоровна.

Первоначально Императорское Православное Палестинское Общество (ИППО) имело только центральные органы, но уже в середине девяностых годов XIX века начался активный процесс создания отделов Общества на местах. Среди первых в апреле 1895 году был образован Владимирский отдел ИППО, который возглавил архиепископ Владимирский и Суздальский Сергей. [1]

Главной задачей Владимирского отдела ИППО стало ознакомление православных верующих с деятельностью Общества, историей Святой Земли и паломничества в Святую Землю. Наиболее продуктивной формой такой религиозно-просветительской работы стало проведение бесед и чтений о Святой Земле, как правило, приуроченных к дням Великого Поста. Беседы сопровождалась раздачей книг, брошюр и других материалов, полученных Владимирским отделом из Петербурга.

При этом руководство Владимирского отдела стремилось охватить как можно более широкую аудиторию, в том числе и крестьянскую. В отчете отдела за 1898 год указано, что в Муромском уезде чтения о Святой Земле проводились как в ближайших к уездному городу Карачаровском и Панфиловском, так и в удаленных Красненском, Арефинском, Зяблицком и Яковлевском приходах. [2] Чтения сопровождалась организацией тарелочных и кружечных сборов, средства от которых передавались в ИППО. Рассказы о христианских святынях Ближнего Востока и в Святую Землю, очевидно, находили отклик у прихожан Муромского уезда, поскольку они проявляли достаточно высокую активность в пожертвованиях. Так, священник Арефинского прихода Петр Соколов собрал для Общества 20 рублей. [2]

Другими источниками средств для финансирования деятельности ИППО были членские взносы и пожертвования. В первые годы существования Владимирского отдела число его членов быстро росло (за три года, с 1895 по 1898, оно увеличилось с 19 до 89 человек). [2] Члены Императорского Православного Палестинского Общества делились на две категории: действительные члены, платившие взнос 25 рублей в год, и члены-сотрудники, взнос которых составлял 10 рублей в год. Внесшие единовременно 500 рублей получали статус пожизненного действительного члена и серебряный знак ИППО, единовременный взнос в 200 рублей давал право на статус пожизненного члена-сотрудника и бронзовый знак.

Среди членов местных отделов ИППО ведущее место занимали представители духовенства. Муромский епископ Тихон при создании Владимирского отдела был избран товарищем председателя. Эту же должность до 1912 года занимали и его преемники на Муромской кафедре, епископы Платон, Никон, Александр, Евгений. Последний оставался товарищем председателя Владимирского отдела ИППО и после назначения епископом Юрьевским. Сменивший его во главе Муромской епархии епископ Митрофан был принят в Общество в 1913 году как член-сотрудник. Членами Общества состояли и другие муромские священники, архимандрит Муромского Благовещенского монастыря Иннокентий и протоиерей

Алексий Бобров, назначенный в 1905 году настоятелем кафедрального собора Рождества Богородицы.

Другую часть членов ИППО составляли миряне, среди которых выделялись представители купечества. В списке членов Владимирского отдела Императорского Православного Палестинского Общества можно найти несколько известных муромских купеческих фамилий. Среди пожизненных членов-сотрудников в 1898 году значится внесший 200 рублей потомственный почетный гражданин, купец 2 гильдии Владимир Макарович Емельянов, бывший в то время муромским городским головой. Членами-сотрудниками Общества состояли владелец маслособойного завода купец 2 гильдии Алексей Максимович Никитин и купец 2 гильдии Василий Дмитриевич Зворыкин. А наиболее заметный вклад сделал потомственный почетный гражданин купец 2 гильдии с. Жайское Муромского уезда Иродион Гаврилович Быков, внесший по 500 рублей за себя и своего сына Ивана, получив статус пожизненного действительного члена.

Однако следует отметить, что позднее активность купечества снизилась. Хотя ИППО продолжало регулярно организовывать чтения и беседы, бурные события внутренней жизни страны и сложное международное положение не способствовали росту интереса к Святой Земле. Многие члены Общества выбывали «за смертью», а смена им не приходила. В 1915 году из муромских купцов-членов ИППО оставались лишь Иван Иродионович Быков и Владимир Макарович Емельянов.[3]

Центром деятельности Общества в Муроме накануне Первой мировой войны стал кафедральный собор Рождества Богородицы, где проводились чтения о Святой Земле, привлекавшие прихожан благодаря проповедническому таланту служившего там протоиерея Алексея Боброва. Отец Алексей за свою работу и регулярные пожертвования в пользу Общества был не раз отмечен благодарностями Владимирского отдела ИППО. [4] Однако в приходах Муромского уезда, в отличие от предшествующего периода, чтения уже не проводились.

Литература

1. Балдин, К.Е. Создание Владимирского отдела Императорского Православного Палестинского Общества (1895 г.) [электронный ресурс] / К.Е. Балдин. - Режим доступа: <http://www.ippo.ru/historyippo/article/sozдание-vladimirskogo-otdela-imperatorskogo-pravo-200431>
2. Владимирские епархиальные ведомости. -1898. - 1 мая (№ 9).
3. Владимирские епархиальные ведомости. – 1915. - 25 апреля (№ 17).
4. Владимирские епархиальные ведомости. – 1914. - 15 февраля (№ 7).